

新型工业化 看聊城

以“链”聚势 攀高逐新

——我市纵深推进轴承产业质量强链行动

■ 本报记者 邹辉
本报通讯员 李兆敏 李志远

在浩瀚无垠的工业宇宙中,每一颗轴承都如同夜空中最亮的星,默默支撑着机械运转的每一个瞬间,它们是名副其实的“工业关节”。我市以轴承产业链试点项目为抓手,纵深推进质量强链行动,围绕轴承产业链上下游,以“链式”思维谋划产业链质量协同,通过点上突破、线上联动、面上提升,积极培育轴承产业链质量竞争优势,为企业做大做强、产业建圈强链夯实质量根基。

协同发展融在“链”上

作为中国最大的调心滚子轴承生产企业,山东省宇捷轴承制造有限公司是我市轴承产业“链主”企业之一。8月25日,走进宇捷轴承智能化生产车间,一条条自动化流水线高速运转,经过车加工、热处理、磨加工、装配等工序,一个个高精度调心滚子轴承如同精美的艺术品走下传送带。

链主型龙头企业在产业链中往往占据核心地位,具备强大竞争力和引领作用。我市以宇捷轴承、博特轴承等链主企业为引领,推动链主企业引领产业链上下游协同发展,鼓励链主企业开展《质量强国领军企业导则》导

入、QC小组、质量信得过班组等质量活动,发挥链主企业带动作用,引导产业链上下游企业参与,助推行业、企业质量水平提升。

链动能,聚势能。我市聚力强链延链,深入开展轴承产业链上下游、企业间、企地间合作,打造形成产业链聚合优势,以链上企业协同,推动产业链上、中、下游不同环节之间的质量协同提升。目前,市市场监管部门正组织临清轴承与产业上游的东昌府区保持器、冠县锻造、东阿钢铁等产业,以及产业下游的高唐农机、冠县装备制造等产业对接融合,修改完善轴承产业链质量图谱,从产业链的薄弱环节着手联合开展质量攻关,抱团破解轴承加工过程中存在的“堵点”。

在轴承产业质量强链行动中,针对企业个性质量问题,我市实施跨区域联合攻关,实现了产品质量阶梯攀登。围绕调心滚子轴承精度难以突破P4级的现实困境,我市由宇捷轴承牵头,与洛阳轴承研究所合作,瞄准国内外先进标准和优质产品,开展产品检验、标准验证、比对检测,精准制定质量阶梯攀登方向和重点,最终成功突破高承载、低摩擦的滚子轴承新结构,与优化设计方法,产品承载能力提高20%。

同心山成玉,协力土变金。以质量强链培育新质生产力,是推动轴承产业高质量发展的有效路径。在轴承产业链层面,我市以大数据为核心,以工业互联网和人工智能为技术支撑,高标准建设轴承“产业大脑”,为全链条提供数字化、专业化、综合性服务。目前,“产业大脑”搭建了全链条质量追溯平台,深度融合大数据、物联网等前沿技术,为轴承企业优化生产流程、提高生产效率提供了精准的数据支持。

服务赋能抓在“链”上

基础不牢,地动山摇。推进轴承产业质量强链行动中,我市围绕产业发展需求填补基础空白,加快质量基础设施补短板、锻长板,注重加强质量基础设施要素资源的系统集成和融合应用,为产业链高质量发展打好基石、铺好赛道。

筹建轴承产业计量测试中心,投入402.4万元购置轴承专业检测、检校设备,全面升级硬件设施,完成25项轴承计量标准建标并获授权许可,填补了全市轴承相关计量标准空白;与杭州轴承试验研究中心有限公司签署战略合作协议,依托国家轴承检测中心,设立杭州轴承试验研究中心聊城工作站,更好链接外部资源,为全市轴承企业开展质量攻关提供支撑……面

对当前轴承产业质量检测“测不了”“测不全”的困境,我市全面整合计量、标准、认证等质量要素资源,以提升质量基础设施能力为基础,以优化服务路径为着力点,全力促进轴承产业质量基础设施资源高效配置。

相关统计数据显示,与链主企业相比,广大中小轴承企业对质量检测服务的需求更为迫切。对此,我市以“一站式”服务为载体,搭建产业链质量供需对接平台,集聚计量、标准、检验检测等质量要素,集中在轴承全产业链开展中小企业计量帮扶行动。目前,我市已建立涵盖563项检定校准服务清单,并针对中小企业需求清单提供定制化计量解决方案,助力企业降本增效。

小站点,大服务。为了给中小轴承企业提供“零距离”专属质量服务,我市开展质量技术服务“便利化”探索,创新质量技术服务供给方式,将质量基础设施服务站建在乡镇便民服务中心。接入国际全文数据库,提供标准查询;直连国家级、省级、市级平台设备,开展检测预约;开设工艺质量“门诊”,每周安排检测专家“坐诊”1天……目前,我市已在临清市烟店镇便民服务中心设立“一站式”服务站点,累计服务轴承产业链企业200余家,帮助企业解决问题310个。

铸牢中华民族共同体意识·繁荣故里石榴红

鲁疆农业协作 共筑甜蜜丝路 莘县瓜果“甜”进喀什

本报讯(记者 刘丛丛 通讯员 孙宏元 马国华)8月26日上午,“同纬连心·共筑甜蜜丝路——鲁疆瓜果产业协作暨莘县瓜果品牌喀什发布会”在新疆喀什举办。本次活动由莘县人民政府与疏勒县人民政府联合主办,旨在推动鲁疆农业产业深度协作,助力莘县瓜果品牌走进喀什、辐射西部,双方携手打造现代农业协同发展新样板。

“山东作为首批援疆省份,始终把鲁疆农业产业协作作为对口支援的重要内容,推动山东技术、品种、市场优势与喀什资源深度融合。此次发布会标志着鲁疆农业协作正由‘输血式支援’向‘造血式合作’全面升级。”山东省援疆工作指挥部党委副书记郭伟表示。

莘县委副书记、县长张云生代表莘县作主题推介。他表示,莘县拥有“莘县香瓜”“莘县西瓜”等4个地理标志证明商标和4个“全国名特优新农产品”,品牌价值显著。未来,莘县优质瓜果将通过新疆枢纽走向中亚,进一步提升中国农产品的国际竞争力。

活动重点推介了“董庄西瓜”和“燕店香瓜”两大明星产品。董庄镇西瓜种植面积4万亩,品牌价值达17.93亿元;燕店镇香瓜年交易量超50万吨,是全国最大的香瓜集散基地之一。“小瓜果”已成为助力当地农民增收、推动乡村振兴的“黄金产业”。

发布会现场,“同纬度瓜菜产业技术联盟”正式揭牌。莘县与疏勒县将围绕种苗繁育、标准化种植等领域深化合作,共同推动北纬35°“黄金种植带”农业技术协同和资源整合。多家莘县农业企业、合作社与喀什方面达成采购与技术合作协议,涵盖农产品销售、技术推广等多个领域。

东西协作、对口支援,有助于各民族共同迈向全面现代化,夯实铸牢中华民族共同体意识的经济基础。多年来,莘县持续向喀什输送农业技术人才,目前每年派出嫁接工1000余人次,有30余名技术骨干长期驻喀什服务,初步形成“双向流动、技术共享”的协作机制,有力促进了民族地区经济社会发展,搭建起各民族交往交流交融的桥梁,使“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的理念在帮扶实践中得到生动诠释。

活动期间,莘县与疏勒县共同签署农业领域合作框架协议,约定建立常态化合作机制,共同打造北纬35°瓜菜产业黄金示范带。

聊城市人民代表大会常务委员会公告

(第98号)

聊城市第十八届人大常委会第三十次会议,根据聊城市人大常委会主任会议的提请,于2025年8月28日表决通过,免去:

高广忠的聊城市人大常委会代表工作委员会主任职务。

现予公告。

聊城市人民代表大会常务委员会
2025年8月28日

聊城市人民代表大会常务委员会公告

(第99号)

聊城市第十八届人大常委会第三十次会议,根据聊城市中级人民法院院长刘廷杰的提请,于2025年8月28日表决通过,任命:

孙金昌为聊城市中级人民法院民事审判第三庭庭长;

刘晓光为聊城市中级人民法院民事审判第四庭庭长;

孟凡利为聊城市中级人民法院行政审判庭庭长;

刘丽珍为聊城市中级人民法院执行局执行二庭庭长;

孙久强为聊城市中级人民法院民事审判第四庭副庭长。

免去:

孙金昌的聊城市中级人民法院行政审判庭庭长职务;

刘晓光的聊城市中级人民法院民事审判第四庭副庭长职务;

孟凡利的聊城市中级人民法院执行局执行二庭庭长职务;

刘丽珍的聊城市中级人民法院民事审判第三庭庭长职务;

孙久强的聊城市中级人民法院刑事审判第三庭副庭长职务。

现予公告。

聊城市人民代表大会常务委员会
2025年8月28日

聊城市人民代表大会常务委员会公告

(第100号)

聊城市第十八届人民代表大会代表名额为460名,市十八届人大常委会第二十九次会议时,实有代表454名。

东阿县选出的王伟林代表因工作变动提交了辞呈,东阿县人大常委会接受了其辞职请求。按照《代表法》的有关规定,其代表资格终止。

现在,聊城市第十八届人民代表大会实有代表453名。

现予以公告。

聊城市人民代表大会常务委员会
2025年8月28日

聊城市人民代表大会常务委员会

关于批准聊城市2024年市级财政决算的决议

2025年8月28日市十八届人大常委会第三十次会议通过

聊城市第十八届人民代表大会常务委员会第三十次会议听取了市财政局受市政府委托所作的《关于聊城市2024年财政决算和2025年上半年预算执行情况的报告》和审计局受市政府委托所作的《关于聊城市2024年度市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。会议结合审议审计报告,对2024年市级财政决算草案及其报告进行了审查,会议同意市人大常委会财政经济委员会提出的审查结果报告,决定批准聊城市2024年市级财政决算。

聊城市人民代表大会常务委员会

关于批准聊城市2025年市级预算调整方案的决议

2025年8月28日市十八届人大常委会第三十次会议通过

聊城市第十八届人民代表大会常务委员会第三十次会议听取了市财政局受市政府委托所作的《关于聊城市2025年市级预算调整方案(草案)的报告》,审议了相关议案。会议决定批准聊城市2025年市级预算调整方案。



8月26日,在临清海滨轴承制造有限公司,工人在赶制订单。

近年来,聊城以推进新型工业化为主线,以产业链链长制为抓手,坚持优结构、扩体量、提层次,因地制宜发展新质生产力。

■ 本报记者
王凯 闫振 程宇



铭记历史 缅怀先烈 聊城抗战记忆

抗战精神:永不褪色的信仰

■ 本报记者 李兆宏

夏末秋初,阳光炽烈地洒向泰山之巅,沿泰山余脉一路向西,来到黄河之畔的鲁西平原,八十年来,一种深沉而滚烫的情感在鲁西儿女的心头奔涌不息。

这情感,是血脉深处对百年征程的回响,是眼眸之中对信仰光芒的追寻,更是齐鲁大地上那抹生生不息的中国红。

1931年9月18日,日本军国主义发动疯狂的侵略战争,中国一半国土被日寇践踏,日本侵略者的野蛮行径,激起中国人民奋勇反抗,无数战士前赴后继,用生命换来了祖国的山河无恙。

初心即信仰,信仰即担当。烽火岁月里,聊城这片土地上书写了平原抗战的辉煌一页,无数革命先烈献出了宝贵的生命。

1937年,“七七事变”后不久,日寇的魔爪开始伸向鲁西地区。8月下旬,日军飞机对聊城、寿张实施了扫射轰炸。10月28日,日军占领临清;12月10日,又轰炸莘县、朝城、观城,使3个

县城遭受重大损失……当时的鲁西大地,正大面积遭受日寇铁蹄的践踏,广大人民群众生活在水深火热之中。

在此危难之际,鲁西地区的共产党员挺身而出。抗战时期,尤其是冀鲁豫三省交界处的濮县、范县和观城3个县,合称“濮范观”,是冀鲁豫边区政治、军事、经济和文化中心,在抗战最艰苦的时期,这3个县依然保持在共产党的控制下,形成连成一片的中心区。

1937年9月,共产党通过国民党山东省第六区督察专员兼保安司令范筑先,向“濮范观”派出大批干部。他们深入农村,发动群众,组织武装。濮县成立了各界抗日后援会,范县成立了农民抗日救国会,各种抗日武装纷纷建立。12月,共产党员张舒礼、周子明分别任濮县和范县县长,开展抗日救亡运动,“濮范观”抗日根据地初步建立起来。

1938年3月,日军侵犯“濮范观”地区,制造了惨绝人寰的“濮县惨案”。范县、观城县也同样遭受劫难。为打击敌人,保卫根据地,中共地方党组织配合范筑先发起“濮县战斗”,迫使敌人撤出这一地区。

无数先烈高举抗日救国的旗帜,领导广大民众同日寇展开了殊死搏斗,狠狠地打击了日伪军的嚣张气焰,开辟了广阔的抗日根据地。

1938年10月,日军开始集中力量进攻共产党、八路军领导的华北敌后抗日根据地。11月中旬,日军兵分三路进攻鲁西北,中心目标就是聊城。11月14日上午9时,日军对聊城形成包围之势。14日下午4时,日军首先从南城门攻城,直至15日下午5时,聊城被日军完全占领。

针对聊城失守的严峻形势,1938年11月19日,中共鲁西特委召开紧急会议,认为鲁西北的抗战形势到了严峻关头,共产党人必须担负起抗战的历史重任。11月25日,中共中央、毛泽东指示八路军总部,令第一一五师迅速进军山东,12月中旬,第一二九师师长刘伯承、政治委员邓小平率部进驻冀南和鲁西北一带,稳定了鲁西北的抗战局面。

1942年秋,这一带有日、伪、顽军据点200余个,有日军5000余人,伪军2万余人,顽军1.5万余人。临清、聊城、高唐、博平、堂邑等县和冠县北部沦为

敌占区,阳谷、东阿、在平等县的大部分地区成了游击区。冀鲁豫、冀南两区党、政、军机关和运河、鲁西北地委、专署、军分区机关集中活动在东西五六十里、南北百余里的濮(县)范(县)观(县)中心区。

1944年,侵华日军相继南调,作最后的垂死挣扎,鲁西北仅有少量日军和大量伪军接防。1945年9月2日,日本正式签署投降书,中国抗日战争胜利。国民党为抢夺抗战胜利果实,委任国民党顽固派王金祥为第六区督察专员兼保安司令,接替日军占领聊城。

“聊城抗战是冀鲁豫抗日根据地的中心区,属于平原抗战的典型范例,为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了卓越贡献。抗日战争期间,共产党人秉承初心和信仰,引领聊城军民顽强抗战,付出了巨大牺牲,涌现出了一批又一批的抗战英雄、烈士,他们的英雄壮举是中国人民抗日战争史中的光辉篇章,将被历史永远铭记!”聊城市退役军人事务局党组书记、局长刘立新表示。